
再议烃的组成和性质

江苏省泰州市高港区口岸中学 225300 成 峰

1．甲烷、乙烯和苯发生反应的类型
( 1) 取代反应: 有机物分子里的某些原子或

原子团被其他原子或原子团所替代的反应。
①甲烷与 Cl2 发生取代反应的化学方程式:

CH4 + Cl2 →
光

CH3Cl + HCl( 第一步) ;

CH3Cl + Cl2 →
光

CH2Cl2 + HCl;

CH2Cl2 + Cl2 →
光

CHCl3 + HCl;

CHCl3 + Cl2 →
光

CCl4 + HCl。
②关于苯的取代反应的化学方程式
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( 2) 加成反应:①定义: 有机物分子中的不饱
和碳原子与其他原子或原子团直接结合生成新的

化合物的反应。②乙烯与溴水、H2、HCl、H2O 反
应的化学方程式分别为:
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例 1 下列有机反应中，不属于取代反应的
是( ) 。

A． CH4 + Cl2 →
光照

CH3Cl + HCl

B．2CH3CH2OH +O2

Cu(或Ag)
→

△
2CH3CHO +2H2O

C． ClCH2CH = CH2 + NaOH
H2O
→
△

HOCH2CH = CH2 + NaCl
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浓硫酸
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師師
師師

帩帩

△
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解析 B选项为氧化反应，不属于取代反应。
答案: B。
例 2 下列与有机物结构、性质相关的叙述

错误的是(
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) 。

再如，为什么铁与硫、硫酸铜溶液、盐酸等反应
时显示 + 2 价? 根据物质结构理论，单质铁遇到
S、H +、Cu2 +等较弱氧化剂时，铁只能失去最外电

子层上的两个电子而被氧化成 Fe2 +。
2．与实验结合
化学是一门以实验为基础的学科。复习元素

化合物知识时，若结合一些典型实验进行，不但能

加深对知识的理解和记忆，还能提高学生的学习

兴趣。例如，将含 CO、H2、CO2、N2 的混合气体，依

次通过灼热的氧化铜、氢氧化钠溶液和浓硫酸，最
后剩余的气体是什么? 各有什么现象? 写出有关

化学方程式。又如，复习氢氧化钠的性质时，可边
讲边实验 NaOH溶液与 CuSO4 溶液、FeCl3 溶液的
反应，这样有利于学生记住生成的两种沉淀的颜

色，加深对 NaOH性质的认识。
3．与计算结合
复习元素化合物的性质时，必须与计算紧密

结合，即将定性分析深化为定量计算。例如，向含
有 14． 8 g 氢氧化钙的溶液中通人二氧化碳，有
10 g碳酸钙沉淀析出，问通入的 CO2 的质量是多

少? 此题涉及到 CO2、Ca( OH) 2、CaCO3、Ca( HCO3 ) 2
四种物质的有关反应性质、过量的 CO2 的链锁反

应等，这样既巩固了对物质性质的理解，又提高了

分析和计算能力。
总之，复习元素化合物知识时，必须以结构为指

导，性质为核心，正确处理好个别与一般的关系，善

于将零散知识串成一个整体，使化学知识系统化、条
理化，便于理解和记忆。 ( 收稿日期: 2015 － 01 － 11)
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B．蛋白质和油脂都属于高分子化合物，一定
条件下都能水解

C．甲烷和氯气反应生成一氯甲烷与苯和硝
酸反应生成硝基苯的反应类型相同

D．苯不能使溴的四氯化碳溶液褪色，说明苯
分子中没有与乙烯分子中类似的碳碳双键

解析 乙酸的酸性强于碳酸，可以与NaHCO3

反应生成 CO2，故 A正确;蛋白质和油脂在一定条
件下都能水解，蛋白质属于高分子化合物，而油脂

不属于高分子化合物，故 B错误; C选项中的两反
应均是取代反应，故 C 正确; 根据苯分子的结构
特点和性质，可知 D正确。
答案: B。
2．碳的成键特征与同分异构体
( 1) 有机物中碳原子的成键特征
①碳原子的最外层有 4 个电子，可与其他原

子形成 4 个共价键，而且碳碳原子之间也能相互
形成共价键;②碳原子不仅可以形成单键，还可以
形成双键或三键;③多个碳原子可以相互结合形
成碳链，也可以形成碳环，碳链或碳环上还可以连

有支链。
( 2) 同系物
①定义:结构相似，在分子组成上相差一个或

若干个 CH2 原子团的物质互称为同系物。
②同系物的化学性质相似，物理性质呈现一

定的递变规律。
例 3 下列化合物分子中的所有原子都处于

同一平面的是( 多选) ( ) 。
A．溴苯 B．对二甲苯 C．氯乙烯 D．丙烯
解析 溴苯可看做是苯分子中的一个氢原子

被溴原子取代，故所有原子在同一平面上;对二甲

苯中甲基上的三个氢原子最多有一个在苯环决定

的平面上;氯乙烯可看做是乙烯分子中的一个氢

原子被氯原子取代，故所有的原子共平面;丙烯中

甲基上的氢原子最多有一个在双键决定的平面

上。
答案: AC。
例 4 对于苯乙烯的下列叙述:
①能使酸性 KMnO4 溶液褪色;

②可发生加聚反应;
③可溶于水;

④可溶于苯中;
⑤能与浓硝酸在浓 H2SO4 作用下发生取代

反应;

⑥所有的原子可能共平面。
其中正确的是( ) 。
A．①②③④⑤ B．①②⑤⑥
C．①②④⑤⑥ D．全部正确
解析 苯乙烯中含有碳碳双键，可使酸性

KMnO4 溶液褪色，可发生加聚反应，①②正确; 所
有的烃都不溶于水，与有机物苯互溶，③不对，④
正确;苯乙烯相当于乙烯基取代了苯中的一个氢，

苯中的 12 个原子共平面，乙烯基共平面，单键可
以旋转，所以所有的原子可能共平面，⑥正确。
答案: C。
3．突破有机物分子中原子共线与共面———找

准共线、共面基准点

( 1) 師師
師師

帩帩
如共面型 分子中所有原子均在

同一平面上。

( 2) 正四面体 ( 或四面体型) C

H

H H H

分子

中所有原子不可能都在同一平面上。
例 5 下列关于有机物的说法中不正确的是

( ) 。
A．正丁烷和异丁烷的熔、沸点不相同
B．乙烯、苯、乙酸分子中的所有原子都在同

一平面上

C． C4H9Br的同分异构体有 4 种
D．乙烯和甲烷可用酸性高锰酸钾溶液鉴别
解析 正丁烷的熔沸点高于异丁烷，A 项正

确;乙酸分子内含有甲基，所有原子不可能共平

面，B项错误;丁基有四种同分异构体，C4H9Br 的
同 分 异 构 体 有 BrCH2CH2CH2CH3、
CH3CHBrCH2CH3、BrC ( CH3 ) 3，( CH3 ) 2CHCH2Br
四种。C项正确; 乙烯能够使酸性高锰酸钾溶液
褪色，甲烷则不能，二者可用酸性高锰酸钾溶液鉴

别，D项正确。
答案: B。 
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A．乙酸分子中含有羧基，可与 NaHCO3 溶液

反应生成 CO2



一类定解问题的分析与总结

江苏省溧水高级中学 211200 杨 华

1．金属单质参加的反应
例 1 钠、镁、铝三种金属分别与足量的稀硫

酸反应，测得在标况下生成的氢气体积相同。求
这三种金属物质的量之比。
解析 因为生成的氢气体积相同，所以令生

成氢气为 1 mol。
则:

2Na + H2SO 4 Na2SO4 + H2↑
2 mol 1 mol
Mg + H2SO 4 MgSO4 + H2↑
1 mol 1 mol
2Al + 3H2SO 4 Al2 ( SO4 ) 3 + 3H2↑
2
3 mol 1 mol

钠、镁、铝三种金属物质的量之比为:

2∶ 1∶ 23 = 6∶ 3∶ 2

结论 1 A、B、C三种金属单质分别与等量物
质反应，若 A、B、C的价态分别是 + 1、+ 2、+ 3( 即
1 mol的 A、B、C提供的电子数是 1、2、3 ) ，则所需
A、B、C三种金属单质物质的量之比是 6∶ 3∶ 2。

2．酸与碱的反应
( 1) 碱参加的反应
例 2 现有 NaOH、Ca( OH) 2、Fe( OH) 3 三种

碱分别与 HNO3 反应，所需 HNO3 均为 0． 2 mol，求
这三种碱的物质的量之比。
解析 1 mol的这三种碱提供的 OH －依次为

1 mol、2 mol、3 mol，则:

NaOH———HNO3

0． 2 mol 0． 2 mol
Ca( OH) 2———2HNO3

0． 2
2 mol 0． 2 mol

Fe( OH) 3———3HNO3

0． 2
3 mol 0． 2 mol

所以这三种碱物质的量之比是:

0． 2∶ 0． 22 ∶ 0． 23 = 6∶ 3∶ 2

( 2) 酸参加的反应
例 3 体积相同的盐酸、硫酸、磷酸分别和体

积相同物质的量浓度相同的氢氧化钠溶液充分反

应，则所需三种酸溶液物质的量浓度之比是多少?

解析 令消耗 NaOH 溶液的物质的量为
1 mol、1 mol 的这三种酸所提供的 H + 分别是

1 mol、2 mol、3 mol。则:
HCl + NaOH NaCl + 2H2O

1 mol 1 mol
H2SO4 + 2NaOH Na2SO4 + 2H2O
1
2 mol 1 mol

H3PO4 + 3NaOH Na3PO4 + 3H2O
1
3 mol 1 mol

因为三种酸溶液的体积相同，所以其物质的

量浓度之比为: 1∶ 12 ∶ 13
檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮

= 6∶ 3∶ 2

 4．有机物的熔沸点的判断
判断有机物的熔沸点可以从相互作用的分子

间作用力的大小进行判断。若相对分子质量越
大，分子间作用力越大，熔沸点越高。若相对分子
质量相同的烃，支链越多，熔沸点越低。如正丁烷
的沸点高于异丁烷的沸点。
例 6 下列化合物中，在常温常压下以液态

形式存在的是( ) 。
A．甲醇 B．乙炔 C．丙烯 D．丁烷
解析 常温常压下，一般碳原子数小于或等

于 4 的烃均为气态，乙炔、丙烯和丁烷都是气体，
只有甲醇为液体。
答案: A。

( 收稿日期: 2015 － 01 － 08)
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